

ОТЗЫВ

**научного руководителя, д.и.н., профессора Семенниковой Л.И.
на рукопись диссертации Бабкиной Н.М. "Межведомственная
комиссия при Госплане СССР (1965 – 1971 гг.)".**

Экономическая реформа 1965 г. в СССР более полувека изучается усилиями специалистов разного профиля - экономистами, историками, управленцами и т.д. Тем не менее эта проблематика привлекательна для исследователей и сегодня – современность актуализирует вопросы, которые ранее не привлекали внимание. Бабкина Н.М. рассматривает в своем исследовании один из малоизученных, но важных вопросов реализации экономической реформы в СССР. Масштабность реформы, сложность и комплексность преобразований в экономике огромной страны требовали тщательной проработки процесса ее реализации, создания новых механизмов в системе управления. Н.М. Бабкина обратилась к анализу организации и деятельности Межведомственной комиссии при Госплане СССР по вопросам перевода предприятий на новую систему планирования и экономического стимулирования. Эта комиссия работала в связке с отделом по внедрению новых методов планирования и экономического стимулирования Госплана СССР.

Работа Н.М.Бабкиной базируется на солидном документальном (в большей части архивном) материале, который в значительной части вводится в научный оборот впервые. Аспирантка, анализируя архивные материалы, пришла к выводу, что большая часть информации по процессу реализации хозяйственной реформы, концентрировалась именно в Межведомственной комиссии при Госплане СССР и связанных с ней госорганах. Убедительным является вывод Н.М.Бабкиной, что Межведомственная комиссия при Госплане СССР являлась ключевым звеном в механизме отбора предприятий для приоритетного перехода на новые принципы функционирования. Исследовательница подчеркивает масштабность задач, которые входили в компетенцию Комиссии. Важной

частью ее деятельности стал контроль работы предприятий в области формирования фондов экономического стимулирования, внесение уточнений в методические указания, изменения в др. документов в зависимости от реального состояния и итогов работы предприятия за определенный период (квартал, полгода, год). Такой анализ требует скрупулезности, привязки текста к конкретным документам.

В диссертации на основе анализа значительного объема материалов архивного хранения раскрывается специфика работы этой комиссии. Анализ основополагающих документов комиссии позволил рассмотреть процедуры и саму систему работы комиссии. Бабкина Н.М. выявила и описала в диссертации систему рабочих групп Комиссии, определила, на основе введенных критериев, этапы в ее работе, связанные с процессом реализации экономической реформы. Показано, как в процессе работы Межведомственной комиссии совершенствовались критерии и др. показатели для определения эффективности деятельности предприятий в условиях реформы. Смелым, но вполне убедительно аргументированным, является вывод, что уже на начальном этапе работы Межведомственная комиссия стала занимать центральное место в процессе управления мероприятиями экономической реформы.

Автор проследила весь процесс деятельности Комиссии. Выявлено, что начиная с 1967 года, роль Межведомственной комиссии в принятии решений начала снижаться - теперь отрасли экономики переводились на новую систему планирования и экономического стимулирования по решению министерств и ведомств СССР или Советов Министров союзных республик. Вместе с тем Бабкина Н.М. отметила, что МВК продолжала косвенно принимать участие в этом процессе, поскольку действовали подготовленные Комиссией документы.

Диссертация Н.М. Бабиной является серьезной научной работой, в которой автор вводит в научный оборот значительный объем новых документов архивного хранения. Анализ привлеченных документов позволил

объемно представить характер и специфику деятельности Междуведомственной комиссии, оценить результаты. Автор демонстрирует умение работать с большими объемами архивных документов. Новизна материала и вполне понятное желание ввести новые документы в научный оборот, на мой взгляд, обусловили местами некоторую описательность. В целом диссертация имеет научную ценность, вводит в научный оборот новые документы, материалы, выводы и оценки.

Диссертация Бабкиной Нины Михайловны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор

Л.И. Семенникова

19.02.2019 г.

Подпись

Семенникова
Любовь Ивановна

Зам. декана факультета

Алексей (А. Я. Левшин)

